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феміністську боротьбу, а як передумови, які має виконати будь-яка країна, щоб бути 

сучасною демократією XXI сторіччя, тобто представницькою та підзвітною.  
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРИНЦИПІВ ГЕНДЕРНОЇ РІВНОСТІ – ЗАПОРУКА 

ЯКІСНОГО НАДАННЯ ОСВІТНІХ ПОСЛУГ ЗДОБУВАЧАМ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Освіта лежить в основі успішного соціально-культурного розвитку суспільства і має 

вирішальне значення для його загального успіху. Освіта – це не тільки перш за все 

фундаментальне право, це сила економічних, соціальних і політичних перетворень. Вона має 

силу створити більш справедливий, процвітаючий і інклюзивний світ для всіх нас. Лише 

завдяки освіті люди будь-якого віку можуть отримати знання та навички, щоб адаптуватися 

до змін, які впливають на все наше суспільство – демографічних, кліматичних і 

технологічних, і це лише деякі з них. Освіта дівчат і жінок має силу рятувати життя, 

стимулюючи мультиплікаційний ефект, який зменшує бідність, материнську та дитячу 

смертність, а також ранні шлюби. Ґендерні упередження все ще пронизують усю систему 

освіти в деяких умовах і часто зберігаються, а не ставляться під сумнів. 

Невід’ємним елементом становлення України як держави, що дотримується 

демократичних принципів і поважає права людини та основоположні свободи, є забезпечення 

ґендерної рівності в усіх сферах суспільного життя. Рівність прав жінок і чоловіків є одним з 

фундаментальних принципів Статуту Організації Об’єднаних Націй. Рівність прав жінок і 

чоловіків закріплена Конституцією України. 

За Індексом гендерної нерівності Україна щодо освіти займає у рейтингу одну з 

найвищих позицій (27 місце). Майже 100 відсотків становить рівень грамотності, високий і 

збалансований рівень залученості дівчат та хлопців до освіти (базовою середньою освітою 

охоплено 92,7 відсотка дівчат та 90,7 відсотка хлопців, середньою – відповідно 86,1 відсотка 

та 85,3 відсотка, вищою відповідно – 88,8 відсотка та 76,8 відсотка). Водночас проблемою 

залишається доступ до такої освіти різних груп жінок і чоловіків, передусім з числа тих, які 

проживають у сільській місцевості, осіб з інвалідністю, передпенсійного віку, які потребують 

перекваліфікації. 
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Враховуючи актуальність проблеми гендерної рівності 12 серпня 2022 р. 

розпорядженням Кабінету Міністрів України було схвалено Державну стратегію 

забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків на період до 2030 року та 

затвердження операційного плану з її реалізації на 2022-2024 роки. 

Окрім даного концептуального нормативно-правового акту питання гендеру в освіті 

визначені в Стратегії людського розвитку, затвердженою Указом Президента України від 2 

червня 2021 р. № 225 “Про рішення Ради національної безпеки і оборони України від 14 

травня 2021 р. “Про Стратегію людського розвитку”, Державній стратегії регіонального 

розвитку на 2021-2027 роки, затвердженою постановою Кабінету Міністрів України  від 5 

серпня 2020 р. № 695, Національній стратегії із створення безбар’єрного простору в Україні 

на період до 2030 року, схваленою розпорядженням Кабінету Міністрів України від 14 квітня 

2021 р. № 366, плані заходів з реалізації зобов’язань Уряду України, взятих в рамках 

міжнародної ініціативи “Партнерство Біарріц” з утвердження гендерної рівності, 

затвердженим розпорядженням Кабінету Міністрів України від 16 грудня 2020 р. № 1578. 

В даному документі визначено, що найгострішою є проблема освіти ромських дітей, 

які часто не відвідують школу, рано припиняють навчання. Поширення ранніх шлюбів серед 

ромського населення перешкоджає дівчатам здобувати освіту і відповідно отримувати гідну 

професійну реалізацію в майбутньому. Дослідження доводять, що раннє материнство 

обмежує можливості здобуття якісної освіти, професійної реалізації та особистого розвитку 

дівчат. 

Представники вразливих груп жінок і чоловіків, зокрема осіб похилого віку, осіб, які 

проживають у сільській місцевості, віддалених гірських районах, ромської національної 

меншини, мають обмежений доступ до новітніх цифрових технологій та користування 

Інтернетом. За даними Держстату, за 2020 рік 35,7 відсотка сільського населення протягом 

року не користувалося послугами Інтернету, зокрема 72,7 відсотка жінок віком від 60 до 74 

років, 96,1 відсотка жінок, яким виповнилося 75 років і більше. 

Гендерні аспекти все ще недостатньо враховуються під час формування та реалізації 

освітньої політики, що призводить до фемінізації зайнятості у сфері освіти, збереження 

гендерних стереотипів та наявності дискримінаційного змісту навчального контенту на всіх 

освітніх рівнях. 

Згідно із звітом “Вибір вищої освіти: гендерний аналіз” незалежного аналітичного 

центру Cedos за 2019 рік до закладів вищої освіти зараховується майже однакова кількість 

випускниць та випускників закладів загальної освіти. Однак спостерігаються диспропорції 

часток дівчат та хлопців за спеціальностями. Так, за STEM-спеціальностями (наука, 

технології, інженерія, математика) навчається 23 відсотки дівчат, при цьому майже 13 

відсотків з них навчаються за медичними спеціальностями; серед тих, хто навчається на 

математичних спеціальностях, – 25 відсотків дівчат. Такий вибір впливає на професійну 

сегрегацію та нерівність в оплаті праці серед жінок та чоловіків у майбутньому. 

За результатами національного дослідження Фонду народонаселення ООН “Чим 

керуються українці та українки при виборі професії: ключові чинники та стереотипи”, 

проведеного у 2021 році, 56 відсотків опитаних вважають, що є професії, які підходять 

виключно для чоловіків і виключно для жінок. Чоловіки з цим погоджуються частіше (59 

відсотків), ніж жінки (53 відсотки). При цьому таку думку має половина опитаної молоді 

віком від 14 до 24 років. 

Хоча частка підручників, що враховують антидискримінаційний підхід, зросла на 42 

відсотки у 2019 році якість проведення антидискримінаційної експертизи підручників не 

завжди висока, досі зберігається дискримінація за ознакою статі під час вивчення предметів 

“Трудове навчання”, “Захист України”. Спостерігається низький рівень гендерної чутливості 
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освітян, відсутність комплексної системи гендерної освіти та спеціальних програм для 

підготовки фахівців з гендерних питань. 

В Україні діє мережа осередків гендерної освіти, створених у 40 закладах вищої освіти 

мм. Дніпра, Донецька, Житомира, Запоріжжя, Києва, Кривого Рогу, Луцька, Маріуполя, 

Ніжина, Сум, Тернополя, Харкова, Черкас та Ужгорода. Мета цієї мережі полягає в 

об’єднанні зусиль науковців і практиків для забезпечення сталого впровадження принципів 

гендерної рівності в освіту. Водночас існуючої мережі таких закладів недостатньо. 

У межах міжнародної ініціативи “Партнерство Біарріц” Кабінет Міністрів України 

визначив зобов’язання щодо інтеграції гендерного компонента в освітній процес 

(запровадження антидискримінаційної експертизи освітнього контенту та проведення 

гендерного аудиту закладів освіти) [1]. 

Отже, в Україні прийнято ряд законодавчих та підзаконних нормативно-правових 

актів, які в повній мірі урегульовують питання забезпечення принципів гендерної рівності в 

сфері освіти. Втім, актуальним залишається питання виконання даних норм, адже, на 

сьогодні немає публічних звітів щодо поетапного виконання Державної стратегії 

забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків. В той же час, слід враховувати 

об’єктивні фактори, що не дозволяють забезпечування дотримання принципу гендерної 

рівності в сфері освіти, наприклад, специфіка обраної професії. Значним зрушенням в 

напрямку забезпечення гендерної рівності в сфері освіти є започаткування в вищих 

навчальних закладах штатних одиниць, які відповідають за дотримання принципів гендерної 

рівності при отриманні освітніх послуг в закладах вищої освіти. 
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ПИТАННЯ ОБМЕЖЕННЯ ДОСТУПУ ДО ВИЩОЇ ОСВІТИ В ІНОЗЕМНИХ 

НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ ГРОМАДЯН УКРАЇНИ  В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Конвенція про боротьбу з дискримінацією  в освіті, яка була прийнята 14 грудня 1960 

року [1] декларує принцип недопустимості дискримінації та поряд з цим проголошує право 

кожної людини на освіту, заохочення та рівність можливостей доступу до освіти. Так, у  ст. 1 

дискримінація визначається, як обмеження або перевага, мета якої або знищення, або 

порушення рівності у галузі освіти, зокрема закриття доступу до освіти будь-якого ступеню 

або виду будь-якої особи або групи осіб.  

Конституція України (ст. 33) [2] поряд з цим, гарантує кожному, хто на законних 

підставах перебуває на території України свободу пересування та право на вільний виїзд з 

України, а також право на  вільний вибір місця проживання, крім обмежень, які можуть бути 

встановлені законами. 


